

# 现在提高烟草税恐不合时宜

## 今日视点

想想看，如果一包五块钱的烟马上要涨近一块钱，你会觉得太贵了？

12月16日的《第一财经日报》报道，在中国控制吸烟协会《烟草税和其在中国的潜在影响》研究结果发布会上，众多专家建议我国大幅提高烟草从量消费税，从目前的0.06元/包，提高到1元/包。专家进一步表示：每包卷烟烟草税增加至1元，吸烟者人数将减少1370万，可挽救340万人的生命，政府的税收则将增加649亿元。

吸烟有害健康，这是共识，实施价格和税收措施减少烟草消费，也是中国作为《烟草控制框架公约》缔约方的责任。但现在大幅提高

烟草税，恐怕有点不合时宜。

毫无疑问，大幅提高的烟草税必然会转嫁到消费者头上，香烟的价格涨了，除非带来两种结果：部分烟民就此戒烟或减少吸烟量，另外一部分烟民则会选择档次更低的香烟。当然，我并不是说不要通过价格和税收举措减少烟草消费，但控烟应该是一个逐渐推进的过程，毕竟，抽烟是3.5亿中国人的习惯，不能动不动就搞体克疗法，要找准时机推行控烟才行。相对应的是，《烟草控制框架公约》中也没有对缔约方给出控烟时间表的硬杠杠。

现在显然不是大幅提高烟草税的好时机。如果我们承认抽烟是一个很难改变的习惯，那么，大幅提高烟草税就必然会增加烟民们（尤其

是低收入烟民）的生活负担。尤其是在全球金融危机的影响下，民生本已多艰，减薪、失业正成为很多中国人不得不面对的现实困境，这个时候大幅提高香烟售价，必然会令处于困境中的他们不得不承担更沉重的生活成本。以一个烟民一个月抽10包烟计算，他一个月就得多支出近10块钱。也许你会说，既然如此，不吸就是。呵呵，戒烟如果这么简单，控烟当可毕其功于一役，烟民也早就从地球上消失了。

除了在经济下行的背景下增加烟民生活负担之外，当前我国的控烟氛围显然也不是大幅提高烟草税的好时机。虽然“公众场所禁烟”等举措近年来在我国不断推进，但不容否认的是，目前我

国的控烟氛围与一些发达国家相比还有不小的差距。最简单的例子是，很多国家都规定“吸烟会致癌”等警示语必须占据烟盒的1/3以上面积，但在我国，这些警示语都只是烟盒侧面极不显眼的一句话而已。此外，在国外被严禁的烟草广告，在我国的电视上却经常以各种面目巧妙出现，抽烟的镜头在影视作品中也比比皆是。

通过提高吸烟成本来控烟，应该是各种软性控烟举措都已经到位的情况下才能使用的硬性手段。在软性控烟举措未做到位的背景下大幅提高烟草税，除了大大增加烟民们的生活成本之外，其控烟成效实在令人怀疑，还是缓一缓的好。

（本报评论员 赵勇）

## 志在控烟还是增加税收？

## 第二落点

这是一份非常奇怪的报告，首先烟草税以近17倍幅度提高的建议极其大胆，税收政策最重要的原则是稳定，任何以这种惊人倍数提高的税率都是疯狂的。其次，将烟草税率提高到1元/包真的可以让吸烟人数减少1370万？怎么算出来的？在缺乏可信调查数据的情况下，这样的预测多少看起来有些信口开河，缺乏科学性与严谨性。

更让人困惑的是，让政府增加649亿元税收的数字是怎么得来的。我试图找到诸如全国烟草销售量这样的数据，但找不到。就算找到了，也能简单由每年卖多少包烟乘以增加的税额得出“649亿”这个数字，很显然的事实是：税额的提高将会导致销量降低、税基减少，既然吸烟人数锐减1370万，税收又怎么可以乐观预测增加649亿？

## 第三只眼

11月22日在南非德班举行的世界卫生组织《烟草控制框架公约》缔约方第三次会议上，中国得了一个尴尬的奖项——“烟灰缸奖”，此奖专门颁给控烟不积极的国家。提高烟草从量消费税的建议，简而言之一句话，就是把洗刷“烟灰缸”的控烟责任全部由烟草消费者来承担。

烟草是比较特殊的商品，消费者对其有比较强的消费依赖性，对很多人来说，香烟可能是生活必需品。令人费解的是，与大多数国家将控烟的压力加在大烟草商等既得利益者不同，我国的控烟政策似乎一直紧盯着烟草的最大受害者——烟民不放。提高消费税有意无意地设定了一条底线：保证既得利益者不受损。控烟不成功另说，即便侥幸成功了，实质上也是以消费者多掏腰包换

来的，烟草商倒多了个多纳税的美名，这显然是一种很离谱的责任错位。

与不靠谱的“提高烟草税”的一提再提相比，许多已成共识并且行之有效的控烟措施却一拖再拖，阻力重重。譬如公共场所全面禁烟和彻底禁止烟草广告。原因何在？前者针对的是消费者，而后者则是政府和烟草公司的责任。巧合的是，这些利益既得者恰恰又是一个利益共同体，烟草业政企合一，国家烟草专卖局与中国烟草总公司虽两块牌子但一套人马。再考虑到一些烟草大省烟草贡献的超过50%的GDP，不难想象我国控烟不力的真正原因在哪里。

美国无烟草青少年运动法律部主任帕翠莎·兰伯特用了一句经典的比喻：这就好像让狐狸坐在鸡笼里，讨论如何保护小鸡——不触及既得利益者，控烟也就只能纸上谈兵。（吴龙贵）

# 国家不能以征税本身为目的

## 学者视线之周云专栏

税的本质是什么？学者们历来众说纷纭，提出过多种学说，诸如公需论、交换论、利益论等，但细究起来，大同小异，都强调两点：第一，税收是公民为了公共福利向国家出让的财产，因此公民和国家是平等的，税收并不应该是国家单向地向公民强制征收，公民对税收应该有主导权，至少有协商权。第二，国家征税并不是无条件的，其前提是向公众提供公共福利。国家不能以征税本身为目的，无缘无故向公民征税。

但这一常识似乎被一些官员和学者有意无意地遗忘。近来，提高个税起征点的呼声越来越高，但现在看起来，大

家好像有点一厢情愿，有权威消息称目前有关部门暂不考虑个人所得税起征点调整。对此，有吉林的一位官员解释说：“在吉林，普通职工收入不到2000元，过了2000的都很少，如果按3000元起征，那整个东北三省也没多少人纳税了”。原来有关部门执意不肯提高个税起征点，是怕老百姓不缴税，国家征不上税。显然，在这位官员心目中，个人所得税征收的目的很简单，就是让国家获得税收，此外无他。

而学者对于不提高个税起征点的解释比官员也高明不到哪儿去，国务院发展研究中心研究员倪虹指出，中国有60%的居民月收入在3000元以下，因此，提高个税起征点可能很难起

到扩大内需、拉动消费的作用。这话怎么看怎么别扭，其逻辑经我整理可以归纳如下：因为我们老百姓穷，所以就不能提高个税起征点，所以就要让老百姓多缴点税。这真让人语塞，在这位专家眼中，税收的调整只是为了扩内需、拉动消费，跟民生无关，跟税收的本义无关。

不过话又说回来，这两位先生的话虽然在道理上不那么通，却也道出了实际的情形。很多事情，道理上没通，但实践中早已风风火火地干了起来，多年下来，已经形成惯例，人们也已经见怪不怪了。就拿征税这件事来说，国家征税已经是天经地义的事情，想征就征，想征多少就征多少，征税本身已经成为国家的目

的。而为什么要征税，应该征多少，税收用在什么地方？对所有这一切，公众发言的机会不多，发言之后效果也不大。

金融海啸冲击之下，民生本已多艰，提高个税起征点，让利于民（其实准确地说，应该是还权于民、还利于民），或多或少能够改善一下民生，但却被以这样那样宏大的名义否定了。看起来，官员和学者都很爱国家，想让国家多赚点钱，更加富裕起来。但问题是，如果没有以民权、民生为落脚点，再富裕的国家，其正当性又何在呢？因此官员也好，专家也好，都有必要再温习一下常识，思考一下税收的落脚点应该在哪里。

（作者系华南理工大学副教授）

# 中石化告诉我们垄断多可怕

## 热点纵论

“我们广东公司没有统一布置油站降价，目前有个别油站自己微幅调整，但大范围降价要等国家的调价通知。”中石化广东公司接受采访时再次重申中石化坚挺油价的立场。此前，广州已有大批民营油站和中石油油站开始暗中降价。（12月16日《广州日报》）

一面是大家望穿秋水盼油价下降，一面是中石化广东公司高层再次重申“坚挺油价”，这是一层断裂。与中石化

“坚挺油价”相映衬的是，不少地方的民营油站已经率先降价。民营油企生于市场，成长于市场，为了生存和发展，它们必须及时、快速捕捉市场信息，当国际油价一落千丈，它们只能降价，唯有如此方能赢得消费者。中石化对民营油企的挑战不屑一顾，可以理解。有权力荫庇，有财大气粗的实力，它们轻视市场、践踏市场，便是必然。

不过，进入11月份之后，中石化的同盟军中石油也开始加入战团，谋求主动降价，

那么为何中石化仍然执意不降价？这其中的原因也不复杂，中石化在广东呈坐大之势——“中石化占有最大的市场份额，远远超过竞争对手”，它根本就无需通过降价来招徕生意。由此也可以理解，中石油之所以降价，也与其相对弱势有关，唯有通过降价以取悦消费者，才能多分一杯羹。

中石化重申“坚挺油

价”，无意中制造了一个独特的标本，那就是一旦形成垄断，便无法不傲慢。它的傲慢既让弱小的民营资本难以抗衡，也让略显弱势的中石油甘拜下风，而消费者更是只能成为砧上之肉。因此，中石化重申“坚挺油价”，再次向我们提供了一个残酷的事实，缺乏竞争的市场将是多么可怕！

（王石川）

投稿电邮:wfwbcbxyh@vip.sohu.net  
电话:025-84783646

# 央企高管薪酬不能如此“平均”

## 【中国观察之椿桦专栏】

对外界关心的央企薪酬问题，国资委主任李荣融驳斥了央企高管天价薪酬的说法，称2006年央企主要负责人平均薪酬仅为53.1万元，并非天价薪酬。

此番驳斥一度让我不知今夕是何夕。当2009年的钟声即将敲响，国资委的同志却拿出2006年的数据来证明他们手下企业的负责同志收入是何其一般。于是我更加确信，2006年央企高管的薪酬并非历史最高的一年。尽管如此，国资委眼中的“区区”53.1万元薪，在广大工薪阶层看来，却可能是一套房子；在广大农民的眼中，则可能是半辈子的收成。

如果说2008年的数据还没有出来，那为什么不拿2007年的数据说话呢？更何况，2007年是舆论对央企高管年薪争议最激烈的一年。我猜，很可能是有关官员担心2007年的数据很吓人。以神华集团为例，2007年16位高管年薪共2404万元，平均每人150.25万元，超过百万元的高管年薪8位，而两位副总裁郝贵和王金力年薪均为304万元。在整个金融系统与能源系统，高管年薪基本都在百万元以上。不知道以国资为基础的平安集团，其董事长马明哲算不算国企高管，如果算上他的6000多万元薪，2007年的国企高管薪酬平均数很可能将大大超过53.1万元。

中国许多公共领域的数据统计形式与表述形式，也许是最近的数据

时，统计范围就尽量就低不就高，这样平均起来，董事长的收入就降得跟普通经理一样了。在措词上，则选择“仅”、“才”、“只有”等词汇，这种方法在统计环境污染、公务人员收入等数据时，会大量运用。当需要大的数据时，统计范围则就高不就低，在措词上通常采用“达”、“升”、“跃居”等词，这种方法在统计居民收入、就业率、经济增长等数据时，经常被用到。

平均数是一个很容易掩盖问题的数据，当我们需要直面最突出的问题时，一平均，大问题就神奇消失了。温家宝总理有一个著名的乘除法理论，他说，再大的经济总量除以13亿人口，都是小数；再小的问题乘以13亿人口，就成了大问题。显而易见，国资委有关官员这次的计算方法，不可能是向公众展示真实的央企薪酬问题，而是试图蒙蔽公众的认知，平息舆论对央企高管薪酬的不满。

不过，我并不认为国资委刻意“降低”央企高管薪酬水平，是护犊情结在起作用。其真正的意图大概是想掩盖自己管理上的不力。因为针对社会反响强烈的国企高管薪酬问题，国资委曾誓言整顿，并出台了具体规定，譬如，要求国企高管年薪不能超过一般职工平均工资的13倍。但由于问题积重难返，国资委整治效果不佳，因此也只能在数据上为自己圆个场了。

（作者系资深时事评论员，有时事评论集《舆论尖刀》问世）

# “逐步取消收费”疑似玩太极

## ■公民发言

成品油税费改革后，二级公路收费站何以不一次性取消的问题，成为公众关注热点。12月15日，交通运输部规划司战略规划处处长刘占山表示，交通部门将确定逐步取消二级公路收费的可行性时间表。东部经济发达地区有望先取消，中西部经济欠发达地区，则会逐步取消。（《新京报》12月16日）

取消二级公路收费站是好事，但我不免担心，刘处长的这个“逐步取消论”是不是又在玩太极推手？如此民生大事，是逐步取消还是一次性取消二级公路收费，为何不向纳税人征求意见？实际上，国务院2004年9月颁布的《收费公路管理条例》规定，公路发展应坚持非收费公路为主，而现实却是天罗

地网般的收费站遍布大地。要将这些结就收费大网的“蜘蛛”捉出，靠的是一种刚性的制度约束，而非偶然性极大的“表态”。这就需要将制定“取消收费时间表”的全过程放到阳光下，接受纳税人的全程监督，断不能将“逐渐取消”的过程捂在被窝里，自己看着乐。

当前，亟待法律法规与公民意识一起推动的是，让一切既得利益者口中的含糊不清表态均毫无保留地暴露在阳光下，使其不得不顺着民意公布每一条公路的建设日期、还贷账目与收费截止期，或者干脆给每一条收费公路立个“倒计时牌”。并在政府网上全部公示，不留任何死角，全方位接受公众监督。这样方能将取消二级公路收费的暖意毫不打折地传递到人们心中。

（周明华）

# 副局长短信回骂也太丢分

## ■热点纵论

“你到底给我和鱼娟的工资，你太缺得（原文如此）了，你如果还是个人的话，就给你的后代积点阴德吧！”

“我不会跟傻B说话了！”看以上两条手机短信，你会想到什么，泼妇撒泼？老赖耍横？恭喜你，你全答对了！但你绝难想到这“泼妇”和“老赖”却是一名堂堂副局长！据12月16日《现代快报》报道，在美容院工作的打工妹发短信讨薪，接收短信的是陕西华阴市统计局副局长夏养茹，两人一来二去用短信互骂。夏称自己替朋友代管美容院，之所以回复短信骂人，是因为打工妹“发来的短信涉及人格侮辱，而且下流低俗”。

据工商部门反馈，该美容店确是由夏养茹办理的营业执照，而她却坚称自己只是“帮朋友料理一下”，这谎得也太不周全了吧！统计局是干嘛吃的？其基本职业操守便是不虚报、不做假，而夏副局长不仅公然

违背公务员不得经商的禁令，且扮演了拖欠工资的老赖，由这样一个无视国法、撒谎成性之人掌管统计工作，谁能把心放在肚子里？

更可怕的是，华阴市统计局局长任勇对此表示说：“如果她是在8小时工作时间外的经营活动，局里就无权过问。”呜呼，堂堂局长难道没看过《公务员法》？华阴市统计局长位置上竟截着这样两位“法盲”！俺若是当地百姓，非要在半夜哭醒不可。

这一段时间，媒体上有关公务员的丑闻此起彼伏，有酒后乱性猥亵幼女的，有仅穿内裤追打护士的，还有闯进美容院侮辱发廊妹的。当然，我仍是坚持认为这不过是个别行为，但当这样的个别行为出现得多了，我们则必须检点一下，是什么原因让这些人混进了公务员队伍？拜托，该拿出点严厉的手段了，否则的话，我们的公务员队伍里还不定会蹦出什么妖蛾子来呢！

（高立学）